
2022-2023 学年高三上数学期末模拟试卷
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知O为坐标原点，角 的终边经过点 (3, )( 0)P m m  且
10sin

10
m  ，则 sin 2  (    )

A．
4
5

B．
3
5

C．
3
5

- D．
4
5



2．设全集 ,U R 集合    1 ,| | 2M x x N x x    ，则  U M N ð （    ）

A． | 2x x  B． | 1x x  C． |1 2x x  D． | 2x x 

3．已知 0x  ， 0y  ， 2 3x y  ，则

2 3x y
xy


的最小值为（    ）

A．3 2 2 B． 2 2 1 C． 2 1 D． 2 1

4．已知定义在 R 上的函数  f x 在区间 0, 上单调递增，且  1y f x  的图象关于 1x  对称，若实数 a 满足

 1
2

log 2f a f
 

  
 

，则 a 的取值范围是（    ）

A．
10,
4

 
 
 

B．
1 ,
4

  
 

C．
1 ,4
4

 
 
 

D．  4,

5．已知函数    cos 0,0
2

f x x          
 

的最小正周期为 ，且满足    f x f x    ，则要得到函

数  f x 的图像，可将函数   sing x x 的图像（    ）

A．向左平移
12


个单位长度 B．向右平移
12


个单位长度

C．向左平移
5
12


个单位长度 D．向右平移
5
12


个单位长度

6．公元前5世纪，古希腊哲学家芝诺发表了著名的阿基里斯悖论：他提出让乌龟在跑步英雄阿基里斯前面1000米处

开始与阿基里斯赛跑，并且假定阿基里斯的速度是乌龟的10倍.当比赛开始后，若阿基里斯跑了1000米，此时乌龟便

领先他100米，当阿基里斯跑完下一个100米时，乌龟先他10米，当阿基里斯跑完下-个10米时，乌龟先他1米....所以，

阿基里斯永远追不上乌龟.按照这样的规律，若阿基里斯和乌龟的距离恰好为0.1米时，乌龟爬行的总距离为（    ）



A．
510 1

900


米 B．
510 9
90


米

C．
410 9

900


米 D．
410 1
90


米

7．如图，在 中，点 M 是边 的中点，将 沿着 AM 翻折成 ，且点 不在平面 内，点 是

线段 上一点.若二面角 与二面角 的平面角相等，则直线 经过 的（    ）

A．重心 B．垂心 C．内心 D．外心

8． 2021年某省将实行“ 3 1 2  ”的新高考模式，即语文、数学、英语三科必选，物理、历史二选一，化学、生物、政

治、地理四选二，若甲同学选科没有偏好，且不受其他因素影响，则甲同学同时选择历史和化学的概率为

A．
1
8

B．
1
4

C．
1
6

D．
1
2

9．定义域为 R 的偶函数 ( )f x 满足任意 x  R ，有 ( 2) ( ) (1)f x f x f   ，且当 [2,3]x  时，

2( ) 2 12 18f x x x    .若函数 ( ) log ( 1)ay f x x   至少有三个零点，则 a 的取值范围是（    ）

A．
20,

2
 
  
 

B．
30,

3
 
  
 

C．
50,

5
 
 
 

D．
60,

6
 
  
 

10．已知函数 ( ) cos(2 )
3

f x x 
  ，则下列结论错误的是(    )

A．函数  f x 的最小正周期为 π

B．函数  f x 的图象关于点 ,0
12
 

 
 

对称

C．函数  f x 在
2,

3 3
  

 
 

上单调递增

D．函数  f x 的图象可由 sin 2y x 的图象向左平移
12


个单位长度得到

11．在三棱锥 P ABC 中， 5AB BC  ， 6AC  ，P 在底面 ABC 内的射影 D 位于直线 AC 上，且 2AD CD ，

4PD  .设三棱锥 P ABC 的每个顶点都在球 Q 的球面上，则球 Q 的半径为（    ）

A．
689
8

B． 689
6

C．
5 26

8
D．

5 26
6



12．设双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  （a>0,b>0）的右焦点为 F，右顶点为 A,过 F 作 AF 的垂线与双曲线交于 B,C 两点，过 B,C

分别作 AC，AB 的垂线交于点 D．若 D 到直线 BC 的距离小于 2 2a a b  ，则该双曲线的渐近线斜率的取值范围是 

（ ）

A． ( 1,0) (0,1) U

B． ( , 1) (1, )  U

C． ( 2,0) (0, 2) U

D． ( , 2) ( 2, )  U

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知 0a b  ，椭圆 1C 的方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ，双曲线 2C 方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ， 1C 与 2C 的离心率之积为
3

2
，

则 2C 的渐近线方程为________.

14．已知椭圆C ：
2 2

1
6 2
x y

  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，如图 AB 是过 1F 且垂直于长轴的弦，则 2ABF 的内切

圆方程是________.

15．已知函数 ( ) 2sin( )( 0)f x x     ，曲线 ( )y f x 与直线 1y  相交，若存在相邻两个交点间的距离为
3

，

则 可取到的最大值为__________.

16．在直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程为

38
2

2

x t

ty


  


 

（ t 为参数），曲线C 的参数方程为

23

2 3

x s

y s

 



（ s 为

参数）.

（1）求直线 l和曲线C 的普通方程；

（2）设 P 为曲线C 上的动点，求点 P 到直线 l距离的最小值及此时 P 点的坐标.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。



17．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
1 2cos

2sin
x
y




  
 

（ 为参数）.以坐标原点为极点， x 轴正

半轴为极轴，建立极坐标系.已知点 P 的直角坐标为  2,0 ，过 P 的直线 l与曲线C 相交于 M ， N 两点.

（1）若 l的斜率为 2，求 l的极坐标方程和曲线C 的普通方程；

（2）求 PM PN
uuuuv uuuv

的值.

18．（12 分）第 7 届世界军人运动会于 2019 年 10 月 18 日至 27 日在湖北武汉举行，赛期 10 天，共设置射击、游泳、

田径、篮球等 27 个大项，329 个小项.共有来自 100 多个国家的近万名现役军人同台竞技.前期为迎接军运会顺利召开，

武汉市很多单位和部门都开展了丰富多彩的宣传和教育活动，努力让大家更多的了解军运会的相关知识，并倡议大家

做文明公民.武汉市体育局为了解广大民众对军运会知识的知晓情况，在全市开展了网上问卷调查，民众参与度极高，

现从大批参与者中随机抽取 200 名幸运参与者，他们得分（满分 100 分）数据，统计结果如下：

组别 [30,40) [40,50) [50,60) [60,70) [70,80) [80,90) [90,100)

频数 5 30 40 50 45 20 10

（1）若此次问卷调查得分整体服从正态分布，用样本来估计总体，设  ， 分别为这 200 人得分的平均值和标准差

（同一组数据用该区间中点值作为代表），求 ， 的值（ ， 的值四舍五入取整数），并计算 (51 93)P X  ；

（2）在（1）的条件下，为感谢大家参与这次活动，市体育局还对参加问卷调查的幸运市民制定如下奖励方案：得分

低于 的可以获得 1 次抽奖机会，得分不低于 的可获得 2 次抽奖机会，在一次抽奖中，抽中价值为 15 元的纪念品 A

的概率为
2
3
，抽中价值为 30 元的纪念品 B 的概率为

1
3

.现有市民张先生参加了此次问卷调查并成为幸运参与者，记 Y

为他参加活动获得纪念品的总价值，求 Y 的分布列和数学期望，并估算此次纪念品所需要的总金额.

（参考数据： ( ) 0.6827P X        ； ( 2 2 ) 0.9545P X        ；

( 3 3 ) 0.9973P X        .）

19．（12 分）P 是圆 2 2 4x y  上的动点，P 点在 x 轴上的射影是 D，点 M 满足
1
2

DM DP
uuuuv uuuv

．

（1）求动点 M 的轨迹 C 的方程，并说明轨迹是什么图形；

（2）过点 (3,0)N 的直线 l 与动点 M 的轨迹 C 交于不同的两点 A，B，求以 OA，OB 为邻边的平行四边形 OAEB



的顶点 E 的轨迹方程．

20．（12 分）在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，四边形 1 1A B BA是菱形， 4AB  ， 1 60ABB   ， 1 1 3B C  ， BC AB ，

点 M、N 分别是 1A B 、 1AC 的中点，且 1MN AB .

（1）求证：平面 1 1BCC B  平面 1 1A B BA；

（2）求四棱锥 1 1A BCC B 的体积.

21．（12 分）已知定点  3 0A  , ，  3,0B ，直线 AM、 BM 相交于点 M ，且它们的斜率之积为
1
9

 ，记动点 M 的轨

迹为曲线C 。

（1）求曲线C 的方程；

（2）过点  1,0T 的直线与曲线C 交于 P 、Q两点，是否存在定点  0 ,0S x ，使得直线 SP 与 SQ 斜率之积为定值，

若存在，求出 S 坐标；若不存在，请说明理由。

22．（10 分）如图，在等腰梯形 ABCD中，AD∥BC， 2AD AB CD   ， 4BC  ， M ， N ，Q分别为 BC ，CD ，

AC 的中点，以 AC 为折痕将 ACDV 折起，使点 D 到达点 P 位置（ P 平面 ABC ）．

（1）若 H 为直线QN 上任意一点，证明：MH∥平面 ABP ；

（2）若直线 AB 与直线MN 所成角为
4

，求二面角 A PC B  的余弦值．

参考答案



一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

根据三角函数的定义，即可求出 1m   ，得出 (3, 1)P  ，得出 sin 和 cos ，再利用二倍角的正弦公式，即可求出结

果.

【详解】

根据题意，
2

10sin
109

m m
m

  


，解得 1m   ，

所以 (3, 1)OP  
uuur

，

所以
10 3 10sin ,cos

10 10
    ，

所以
3sin 2 2sin cos
5

     .

故选：C.

【点睛】

本题考查三角函数定义的应用和二倍角的正弦公式，考查计算能力.

2、A

【解析】

先求出 U Mð ，再与集合 N 求交集.

【详解】

由已知， { | 1}U M x x ð ，又  | 2N x x  ，所以 { | 2}U M N x x  ð .

故选：A.

【点睛】

本题考查集合的基本运算，涉及到补集、交集运算，是一道容易题.

3、B

【解析】

2 3x y
xy
 2 ( 2 ) 2 21 1 2 1 2 2x x y y x y x y

xy y x y x
 

          ,选 B

4、C



【解析】

根据题意，由函数的图象变换分析可得函数  y f x 为偶函数，又由函数  y f x 在区间 0,  上单调递增，分

析可得      1 2 2
2

log 2 log 2 log 2f a f f a f a
 

      
 

，解可得 a 的取值范围，即可得答案.

【详解】

将函数  1y f x  的图象向左平移1个单位长度可得函数  y f x 的图象，

由于函数  1y f x  的图象关于直线 1x  对称，则函数  y f x 的图象关于 y 轴对称，

即函数  y f x 为偶函数，由  1
2

log 2f a f
 

  
 

，得    2log 2f a f ，

Q函数  y f x 在区间 0, 上单调递增，则 2log 2a  ，得 22 log 2  a ，解得
1 4
4

a  .

因此，实数 a 的取值范围是
1 ,4
4

 
 
 

.

故选：C.

【点睛】

本题考查利用函数的单调性与奇偶性解不等式，注意分析函数  y f x 的奇偶性，属于中等题.

5、C

【解析】

依题意可得 2  ，且 x  是 ( )f x 的一条对称轴，即可求出 的值，再根据三角函数的平移规则计算可得；

【详解】

解：由已知得 2  ， x  是 ( )f x 的一条对称轴，且使 ( )f x 取得最值，则3 πk  ，
π
3

  ，

π 5π π( ) cos 2 cos 2
3 12 2

f x x x                
，

π( ) sin 2 cos 2
2

g x x x    
 

，

故选：C.

【点睛】

本题考查三角函数的性质以及三角函数的变换规则，属于基础题.

6、D

【解析】

根据题意，是一个等比数列模型，设 1

1
100, , 0. 1

10 na q a   ，由

1
1

0. 1 100
10

n

na


 
    

 
，解得 4n  ，



再求和.





【详解】

根据题意，这是一个等比数列模型，设 1

1
100, , 0. 1

10 na q a   ，

所以

1
1

0. 1 100
10

n

na


 
    

 
，

解得 4n  ，

所以  
4

4

4

4
1

1100 1
101

11 1
1

0

0

1 1
90

a q
S

q

          



 

 .

故选：D

【点睛】

本题主要考查等比数列的实际应用，还考查了建模解模的能力，属于中档题.

7、A

【解析】

根据题意 到两个平面的距离相等，根据等体积法得到 ，得到答案.

【详解】

二面角 与二面角 的平面角相等，故 到两个平面的距离相等.

故 ，即 ，两三棱锥高相等，故 ，

故 ，故 为 中点.

故选： .

【点睛】

本题考查了二面角，等体积法，意在考查学生的计算能力和空间想象能力.

8、B

【解析】

甲同学所有的选择方案共有
1 2
2 4 12C C  种，甲同学同时选择历史和化学后，只需在生物、政治、地理三科中再选择一

科即可，共有
1
3 3C  种选择方案，根据古典概型的概率计算公式，可得甲同学同时选择历史和化学的概率

3 1
12 4

P   ，故选 B．

9、B



【解析】

由题意可得 ( )f x 的周期为 2 ，当 [2,3]x  时，
2( ) 2 12 18f x x x    ，令 ( ) log ( 1)ag x x  ，则 ( )f x 的图像和 ( )g x

的图像至少有3个交点，画出图像，数形结合，根据 (2) (2)g f ，求得 a 的取值范围.

【详解】

( )f x 是定义域为 R 的偶函数，满足任意 x  R ，

( 2) ( ) (1)f x f x f   ，令 1, (1) ( 1) (1)x f f f     ，

又 ( 1) (1), (1) )( 2) (0,f f x f xf f     ，

( )f x 为周期为 2 的偶函数，

当 [2,3]x  时， 2 2( ) 2 12 18 2( 3)f x x x x       ，

当 2[0,1], 2 [2,3], ( ) ( 2) 2( 1)x x f x f x x        ，

当 2[ 1,0], [0,1], ( ) ( ) 2( 1)x x f x f x x         ，

作出 ( ), ( )f x g x 图像，如下图所示：

函数 ( ) log ( 1)ay f x x   至少有三个零点，

则 ( )f x 的图像和 ( )g x 的图像至少有3个交点，

( ) 0f x Q ，若 1a  ，

( )f x 的图像和 ( )g x 的图像只有 1 个交点，不合题意，

所以0 1a  ， ( )f x 的图像和 ( )g x 的图像至少有3个交点，

则有 (2) (2)g f ，即 log (2 1) (2) 2, log 3 2a af       ，

2
2

1 1 33, , 0 1, 0
3 3

a a a
a

       Q .

故选:B.

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/295111224112011211

https://d.book118.com/295111224112011211



